

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 9P/18/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7518200286
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 01. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2018:7518200286.1

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci maloletých detí X. D., nar. XX.X.XXXX, S. D., nar. X.X.XXXX, X. D., nar. XX.XX.XXXX, všetci bytom B. H. XXX, toho času umiestnené Detský domov Košice, Uralská 1, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, deti rodičov W. Q., nar. X.X.XXXX, bytom B. H. XXX, a X. D., nar. X.X.XXXX, zomrelého XX.X.XXXX, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia

rozhodol:

Neodkladne zveruje maloleté deti X. D., nar. XX.X.XXXX, S. D., nar. X.X.XXXX, X. D., nar. XX.XX.XXXX, do dočasnej starostlivosti Detského domova Košice, Uralská 1.

odôvodnenie:

1. Úrad práce sociálnych vecí a rodiny v Košiciach podal dňa 17.1.2018, podnet na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 ods. 1 CMP u maloletých detí D. - X., nar. XX.X.XXXX, S., nar. X.X.XXXX a X., nar. XX.XX.XXXX, a to zverením do dočasnej starostlivosti P. domova S., T. 1, že doterajšie opatrenia nevedli k dostatočnej náprave a úprave rodinných pomerov a výchovné opatrenie uložené podľa § 37 odsek X G. o rodine nespĺnilo svoj účel.

2. I. úrad spisovú dokumentáciu maloletých detí D. vedie od roku XXXX. Y. maloletých detí boli manželia, všetky maloleté deti sa narodili počas trvania manželstva, pričom rodičia v spoločnej domácnosti nežili minimálne od roku XXXX.

3. Q. deti D. - X., H. , nar. XX.X.XXXX, S. a X. / v čase zverenia meno neurčené/ boli na základe uznesenia Okresného súdu Košice - okolie, č.k. 19P/46/2017-31 zo dňa 12.5.2017, neodkladne zverené do dočasnej starostlivosti Detského domova Uralská 1, Košice z dôvodu zanedbávania starostlivosti a nástupu matky do výkonu trestu. Matka bola uznaná vinnou z prečinu ohrozovania mravnej výchovy mládeže a odsúdená na trest odňatia slobody v trvaní 6 mesiacov. Toto uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 28.7.2017. Maloletým deťom bolo uložené výchovné opatrenie na účely zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov v rodine maloletých detí, a to pobytom v zariadení Detský domov, Uralská 1, Košice, po dobu 6 mesiacov od právoplatnosti uznesenia. Platnosť výchovného opatrenia končí dňa 28.1.2018. Úrad dňa 1.12.2017 zaslal 9P/18/2018

Okresnému súdu Košice - okolie správu o zhodnotení účinnosti výchovného opatrenia, kde vyhodnotil výchovné ako neúčinné. Z uvedeného dôvodu navrhol maloletým deťom D. nariadiť ústavnú starostlivosť. Úrad dňa 4.12.2017 podal podnet na nariadenie neodkladného opatrenia u maloletého H. D., nar. XX.X.XXXX a navrhol zveriť maloletého H. D. do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie č.k. 9P/372/2017-17 zo dňa 15.12.2017, bol maloletý H. D. neodkladne zverený do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody. Maloletý bol od 16.11.2017 na úteku, do Reedukačného centra Mlynky-Biele Vody bol preložený dňa 11.1.2018.

3. Matka, W. Q., nar. X.X.XXXX, bytom B. H. č. XXX bola od 27.2.2017 do 27.8.2017 vo výkone trestu odňatia slobody. V súčasnej dobe je nezamestnaná, vykonáva na Obecnom úrade vo Veľkej Ide aktivačné práce. Je vydatá, jej manžel X. Q., nar. XX.X.XXXX, je nezamestnaný, vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie na tunajšom úrade. Vykonáva v obci aktivačné práce a spolu s manželkou poberá od novembra 2017 dávku v hmotnej núdzi vo výške 233,30 €. Pán Q. je údajne aj biologickým otcom maloletých detí D. a k ich otcovstvu sa aj hlási. Otec detí, neb. X. D. zomrel XX.X.XXXX.

4. Matka detí s manželom býva naďalej v maličkovej chatrči v rómskej osade, kde nemá vytvorené vhodné podmienky pre zabezpečovanie starostlivosti o maloleté deti. Chatrč je zariadená dvoma posteľami, starou rozbitou skriňou a pieckou. Elektrina v chatrči nie je zavedená, vodu čerpajú z obecnej studne. Hygiena je na veľmi nízkej úrovni. Matka aj s manželom, ktorý je údajným biologickým otcom detí, deti pravidelne navštevovali 1 až dvakrát týždenne v detskom domove až do polovice decembra. O deťoch sa informovali aj telefonickou formou.

5. Na základe správy Obecného úradu Veľká Ida z 12.10.2017, rodina žije v chatrči, kde sami nemajú vytvorené podmienky na bývanie, preto návrat detí do rodinného prostredia neodporúča. Vybavenie domácnosti je prakticky nulové a hygiena domácnosti je zanedbaná.

6. Maloleté deti H., X. a S. boli do Detského domova Uralská 1 v Košiciach umiestnení dňa 16.2.2017. Maloletý X. D. nebol umiestnený, nakoľko ušiel a nebolo možné ho dobrovoľným spôsobom umiestniť. Úrad podal dňa 01.03.2017 podnet na výkon rozhodnutia súdu, ktoré sa viedlo pod sp. zn. č. 19Em/1/2017. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie č.k. 19Em/1/2017 zo dňa 23.11.2017 bol nariadený výkon rozhodnutia. Maloletý bol pred umiestnením žiakom 1.r. ZŠ vo B. H., školský rok 2016/2017 nemá ukončený. Údajne sa zdržiava vo Veľkej H. u rodičov. Nenavštevuje žiadnu školu. Detský domov má informáciu, že maloletý užíva návykové látky a rodičov nerešpektuje. Umiestnenie maloletého do dnešného dňa nebolo zrealizované. Maloletý Ivan sa na podmienky detského domova adaptoval s ťažkosťami. Od nástupu do detského domova ušiel 16 krát. Každý útek bol ohlásený na políciu. Vzhľadom k tomu, že bolo ohrozené zdravie a bezpečnosť dieťaťa, detský domov navrhol zmenu zariadenia. Úrad podal návrh na nariadenie neodkladného opatrenia a uznesením Okresného súdu Košice - okolie bol maloletý zverený do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody. Maloletý S. je žiakom X.r. B. Y. v S.. Maloletá Jozefína je v celodennej starostlivosti detského domova, kde majú vytvorenú skupinu pre deti, ktoré nenavštevujú predškolské zariadenie.
9P/18/2018

7. Tunajší úrad od umiestnenia detí v zariadení pravidelne rodinu monitoroval najmä v spolupráci s Obecným úradom B. H.. V rodine boli vykonávané opakované šetrenia pomerov. V auguste 2017 a v septembri 2017 sa konali prípadové konferencie, v novembri metodická prípadová konferencia. Za spolupráce detského domova, ÚPSVaR, obecného úradu, za prítomnosti rodičov bol vypracovaný plán práce, ktorého cieľom je sanácia rodiny. Detský domov hodnotil vzťah medzi matkou, údajným biologickým otcom a deťmi ako dobrý a silný. O deti sa pravidelne zaujímali.

8. Vzhľadom k tomu, že doterajšie opatrenia nevedli k dostatočnej náprave a úprave rodinných pomerov a výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel, maloleté deti Jozef a Ivan v čase útekov sa údajne zdržiavali doma a neplnili si školskú dochádzku, navrhol úrad u maloletých detí X. D., nar. XX.XX.XXXX, S. D., nar. X.X.XXXX, X. D., nar. XX.X.XXXX, nariadiť ústavnú starostlivosť. Platnosť výchovného opatrenia končí 28.1.2018, v záujme nevyhnutného a urýchleného riešenia situácie maloletých detí Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice navrhuje, aby súd neodkladne zveril maloleté deti D. do dočasnej starostlivosti Detského domova Košice, Uralská 1.

9. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 360 ods. 2 CMP, ak súd nariadi neodkladné opatrenie bez návrhu pred začatím konania vo veci samej, začne konanie vo veci samej alebo poučí účastníkov o možnosti podať návrh na začatie konania vo veci samej.

11. Podľa § 2 ods. 1 CMP, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

12. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

13. Podľa 325 ods. 2 , písm. d) CSP, neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä, aby niečo vykonala, niečo sa zdržala alebo niečo znášala.

14. Podľa 328 ods. 2 veta prvá CSP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 30 dní od doručenia návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorý spĺňa náležitosti podľa § 326.

15. Inštitút neodkladných opatrení s účinnosťou od 01.07.2016 nahradil doterajšie predbežné opatrenia. Nová právna úprava upustila od doterajšej koncepcie predbežnosti poskytovanej ochrany.

16. Podľa 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

9P/18/2018

17. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

18. Nevyhnutným predpokladom neodkladného opatrenia je naliehavosť potreby bezodkladnej úpravy pomerov. Táto naliehavosť je príčinou, že súd môže o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodnúť. Pri nariadení neodkladného opatrenia a vo všetkých konaniach starostlivosti súdu o maloletých je prioritný záujem dieťaťa.

19. Na základe vyššie uvedeného zisteného skutkového stavu a právneho posúdenia veci, vzhľadom na skutočnosť, že rodičia, napriek záujmu o maloleté deti, nezvládajú ich výchovu a nemajú zabezpečené podmienky na starostlivosť o nich a na ich zdravý vývin, súd neodkladne zveril maloleté deti D. - X., nar. XX.X.XXXX, S., nar. X.X.XXXX a X., nar. 27.12.2012, do dočasnej starostlivosti Detského domova Košice, Uralská 1.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia.